
Atskiro Nr. kaina 5 C.

Argentinos Lietuviu
BALSAS
Prenumerata:

Argentinoje metams 4 pofc 
sai, pusei metę 2 p.; už­
sieny metam 2 doleriai. 
Redakcijos ir Administra­

cijos adresas:
P. OŽINSKAS

c. Suárez 1182
Buenos Aires

Argentina

Argentinos Lietuvių

BAL
Buenos Aires

Argentinos Lietuviu 
BALSAS

Publique VcL. sus , avisos 
en el único semanario li­
tuano independiente en la 
Rcuública Argentina 
„Argentinos Lietuviij Bal­
sas M (La voz de los Li­
tuanos en la Argentina).

Dirigirse:
Sociedad Cultural Li­
tuana “LIETUVA”

' c. Suárez 1182
BUENOS AIRES

D-jos “LIETUVA”
L>, ORGANAS

Nepartinis Darbo Žmonių Savaitraštis Redaguoja Redakcinė Komisija d ja “LIETUVA”
SEMANARIO LITUANO INDEPENDIENTE.— ORGANO DE LA SOCIEDAD CULTURAL LITUANA “LIETUVA”

METAI III. SAUSIS — ENERO 10 <1. 1032 ul— IŠEINA KAS SAVAITĖ Nr. 77

t AR JAPONAM MANDŽŪRIJOS 
I’ PAKAKS

F Jau apžioję visą Mandžūriją ja- 
giponai vis dar nenurimsta del ki- 
|mų “banditų”.

g Duotas kariuomenės įsakymas 
vienam batalionui vykti į Hai 

IČcng rajoną, nubausti banditus 
už nužudymą vieno japonų dien- • 

į rasčio korespondento.

INDŲ PIRKLIAI REMIA GAN-
151

Įvairūs pirkliai, bovelnos, sorų, 
’kukurūzų ir t.t. aplankę Gandhi, 
f pažadėjo teikti visokeriopą para- 
- mą boikotuojant anglų prekias ir 

jn komercines įstaigas.

PADAUGĖJO ITALIJOS GY­
VENTOJŲ SKAIČIUS

> Nuo kovo 21 dienos iki Japkri- 
|?cjo 30 dienos 1931 metų, Italijos 
¿ gyventoji! skaičius padaugėjo 
.230.000.

Dąbar Italija turi 41 „450.000

NORI SUSEKTI
Iš Čilės eina gandai, kad ruoštą 

I per kalėdas komunistų sukilimą 
L dirigavęs Elias Lafertt e iš Monte 

video. Lafertte buvo išstatytas 
^kandidatu į prezidentus per pas- 

kutinius rinkimus Čilėje. Jis yru, 
p.fąip vadinamos rusų komunistų 
; partijos vadas, kuri priešinga

Čilės komunistų partijai vadovau 
i jamai Manueliu Hidalgo.
į Čilės vyriausybė spėja, kad prie 
į šio sukilimo ruošimo yra Prisįdė- 

jęs ir Južamtorgas Montevideo
' I mieste.

PRANCŪZAI NEPASITIKI SA 
VO LAIVAIS

K'Vdkiečiu milžino “Bremen” 
; tapo iškrauti Šerburgo uoste 200 
>(:. milionų frankų aukso, skirtu 
Į franeūzų valstybės bankui.

L DIDELI ŠALČIAI ISPANIJOJ 
ik Visoj Ispanijoj viešpatauja di- 
I deli šalčiai, kai kuriose vietose 

siekia iki 22 laipsnių, ir sniego gi 
lumas siekia iki pusantro metro.

• i

r r-t— Už pareikštus Tukumaao 
lietuvių Per p. J. Avižienį dr. 

ĖVi'idetuva” ir laikraščiui “A. L. 
I Balsui” linkėjimus tariame šir- 

dingai ačiū ir norime, kad išlai­
kyti per penkis metus draugiški 

^gdantikiaį, ateityje būtų dar tamp

į-—;— Ruoškitės į visuotiną dr. 
lip’Lietuva” narių susirinkimą, ku- 

ris įvyks, greičiausia, šio mėn. 17 
K^iėnąu
BSusirinkimo vietą ir kitas infor- 

macijas pranešime sekančiam nu- 
mery. . ¡

POLITINĖ
Anglai matydami, kad. nieko negali padaryti 

sustabdymui 320 milionų indų siekiančių nepriklau 
somybės, mano Išleisti dekretą kuriuomi einant už 
draustų naudotis gelžkeliu, telefonu, telegrafu ir. 
paštu t°ms firmoms ir Įstaigoms, kurios pritaria, 
arba padeda indams pasiliuosuoti nuo anglų jungo. 
Taipogi mano išleisti dekretą konfiskuoti turtus 
anglams nepalankių kompanijų.

2 vasario nusiginklavimo konferencija — na ar 
gi tie civilizuoti “taikos nešėjai” nusiginkluos?. ■

Jei jau visas Pasaulis tyli del japonų smurto, an 
glų 320 milioninės indų tautos žudym0, tai nusi 
ginklavimo konferencija bus paversta mažų kūdi­
kių žaislu.

♦ **
Anglų sterlingų svarui nupuolus jų vidaus ūkis 

galutinai pairo, taip pat pergyvena didžiausią fi­
nansinį krizį. Pereitų metų komercinis balansas su 
užsieniu davė negatyvą 75.000.000 svarų sterlingų, 
palyginant su 1930 metų balanso aktyvu 3.000.000 
svarų.

padėties-jau nepagerinimui, bėt flk 
siiturėjimui pradėtas visoj anglijo j griežtas boiko­
tas užsienio prekėms.

Taip, anglai Pas save užsienio prekes boikotuo­
ja, o indus už tokius boikotus smaugia kalėjimuos. 
Gera demokratija!

SUKILIMAI ISPANIJOJ
Bada j oze, per įvykusį susirėmi­

mą streikuojančių darbininku ma 
nifestacijos su civyline gvardija» 
užmušta penki asmens ir daug su 
žeista. Keli šimtai manifestantų 
ėjo su raudonomis vėliavomis ir 
šaukė “Šalin respublika.

Santa Maria de Ma gasea mies­
te civiliniai gvardijai norint iš­
vaikyti susirinkusių komunistų 
minią — sužeisti keturi asmens.

PERSEKIOJA FTŠISTUS ŠIAU­
RĖS AMERIKOJ

Įvairiose Š. Amerikos pašto sky 
riuose sProgo bombos, kurios bu- 
!vo gražiai supakuotos ir adresuo­
tos ^įvairiems Italijos konsula­
tams.
Įvykus sprogimams sužesta daug 
asmenų iš kurių trys jau mirė.

Tokie rišuliai su bombomis bu­
vo atsiųsti Italijos konsulatams 
Čikagoj, Klevelande, Detruate, 
Ohio, Youngstaune ir, kituos.

Taip pat pašte atrastą vienas 
toks rišulys su bomba,, kuris bu­
vo adresuotas Argentines konsu­
lui Balty more j'e,.

Pasikėsindami prieš Italijos 
konsulą Klevelande, atsiuntė iš 
Naujorko didelę bombą, kuri spr­
ogdama galėjo išardyti pusę kvar 
talo, namų.

Dabar visus Italijos konsula­
tus stropiai saugoja policija.

Šių pasikėsinimų organizatoriai 
kol kas nesusektų

APŽALGA
R

Jeigu pasaulio militarista! nesibijotų nuolat pa­
sikartojančių darbininkų judėjimų', tai Mandžūri- 
jos įvykiai būtų jau senai uždegę pasaulinio karo 
gaisrą.

♦ e
Japonai padrąsinti pirmais savo smurto pasise­

kimais, kas kart labiau smarkauja, paimdami fiin- 
čau nužudė virš tūkstanties kinų.

1 z Tautų Sąjunga japonų sudrausti negal, viena, 
kad Pati Tautų Sąjunga susideda iš valstybių ats­
tovų, kurių pamatai jau . gerokai braška; o antra 
tai pati pageidauja, kad Rusijos rytų pasieny susi­
darytų dar stipresnė militaristinė valstybė.
.. Tačiau šiaurės Amerika del japonų sauvaliavi­
mo raukosi, nes tai tiesioginiai paliečia jos intere­
sus. Jau antru kart japonai su amerikonais keičia­
si gan griežtomis notomis, o tas gali pagreitinti pa­
saulinį karą.

***
Jaunos Ispanijos respublikos Politinė padėtis 

kai karts sunkėja ir* visoj šaly ruošiamasi prie nau 
jos revtdiuoijos. Nerimauja kaáp dėžinė taipir kai­
rė. Dešinieji nepatenkinti nauja konstitucija nė da 
kartine valdžia, organizuoja antisocialistinę bloka­
dą; o kairieji nuolat pasirodo mitinguose su raudo­
nomis vėliavomis ir sako, kad Alfonso išguimas tai 
buvo dar tik pirmas tikrosios revoliucijos etapas.

NERAMUMAI INDIJOJ

Grįžus M. Gandi į Indiją, vėl vi 
soj šaly , ruošiamas sąmokslas 
Prieš anglus, ypatingai anglijos 
prekių bojkotas. Anglų Vir. pra 
nešė, kad jeigu indai nesitikus,tai 
anglai jų veikimą,jėga užspaus. 
Gandi areštuotas, o gal bus net. 
deportuotas. Bet jis sako: nepai­
sant kas įvyks mes kovosime ir 
ši kova bus žūtbūtinė.

Indų pasišventimą parodo^ kad 
ir sekantis pavyzdys: patraukus 
teisman indų lyderį Bunal Prati- 
vadeti, buvo pakviestas svarbiau­
siu liudininku tūlas 19 metų ben­
galas, šis gavo keletą anoniminhj 
laiškų, grąsinončių jį nužudyti 
jčigu sutiks būti liudininku. Pas­
tarajam liuo liudininko misijos 
neatsisakius, tapo nužudytas prie 
savo namų durų.

AREŠTUOTA 40 KOMUNISTŲ 
VADŲ

Iš Kelno (Vokietijoj) Praneša, 
kad ties Bočumu suareštuota 40 
komunistų vadų, kurie buvo su­
važiavę iš įvairių Rūro vietų, or­
ganizuoti general) anglekasių 
streiką tame krašte, kuris būt tu­
rėjęs įvykti sąusio mėnesio' 2 <čįe- 
ną.

Policijai užtikus, slaptą jų posė 
dj, sekvestruota “generalinio str 
eiko instrukcijos” į kurį buvo nu 
matoma įtraukti ir moterys komu 
nistės.

NERAMIAI SUTIKO NAUJUS 
METUS

Dancige (Vokietijoj) vienam 
restorane komunistai laukė sutik­
ti Naujus Metus; įsibrovus būriui 
fašistų, užmušta vienas ir sužeis­
ta keli asmens. Policija suarešta­
vo 30 fašistų.

Berlyne komunistai išdaužė ja­
ponų pasiuntinybės langus, be to 
gatvėse išlipino atsišaukimus, ku 
riuose rašo: “Darbininkai, gink- 
luokitės. 1932 metai bus revoliu­
cijos mėtai prieš badą ir diktatū­
rą.-» ..

DRAUGIJOS ‘‘LIETUVA” , 
NAUJŲ METU SUTIKTUVIŲ

VAKARAS
Draugija “Lietuva” pastaruo­

ju,metu gyveno savo sunkų laiką. 
Savo priešų skundų dėka, ilgam 
buvo netekusi savo viklaus pir­
mininko p. Ožinsko, bet nenusto­
jo simpatijų Platesnėje lietuvi!) 
visuomenėje. Tai galima buvo 
aiškiai pastebėti Naujų Met\r su­
tiktuvių vakare. '

Patsai vakaras buvo sumanytas 
paskubomis. Net programos, nei 
kitų kurių prašmatnumų publikai 
patiekti, matyti, nebuvo laiko pa­
rengti. Nei ypatingos reklamos 
nebuvo. Vienok “Jose Verdi” sa­
lė prisikimšo pič — pilnaitė. Susi­
rinko jaunuomenė, kuriai rūPi pa 
šokti» pasilinksminti; susirinko 
pagyvenusių šeimos galvų ir moti 
nų pasižmonėti, pasimatyti su pa­

žįstamais i* draugais. *Visi gerai 
nusiteikę, linksmi, nušvitusiais 
veidais lauke Naujų Metų, visiem 
švietė naujos viltys geresnės klo­
ties. \

Rengdama šias sutiktuves dr. 
“Lietuva”, matyti, atitiko lietu­
vių norą šį vakarą labiau susis­
piesti, norą rasti kelią iš to pakri­
kimo, kuris vyravo ir galima sa­
kyti, dar tebevyrauja lietuvių tar 
po.

Taip, savo simpatijas savo lūku 
riavimus lietuviai Parodė ir dr. 
“Lietuva” neturėtų jų apvilti. 
Tiesa, tiems keliems asmenims, 
kurie visą laiką stovėjo draugi­
jos prieky, čia būtų» kartu su vilt 
timis, per daug didelė našta krau­
nama. Tat gal geriau tiktų ne 
vien simpatijas rodyti, bet pa­
tiems stoti draugijos eilėsna ir at 
nešti , ką katras gali.

Tada Nuujieji Metai ir naujos 
viltys pavirstų naujais darbais 
lietuvių visuomeniškam suartėji­
mui, subrendimui, kurio mums 
taip trūksta.

Ten buvusi.

ADMINISTR. PRANEŠIMAI
P. p. Gen. T. Daukantui, J. Avi- 

žieniui, p-lei E. Vilčinskaitei, K. 
Poluckui, P. žalkauskui, A. Ba­
niui» J. Grimaliūnui, T. Pupeliui, 
J. Rudaičiui, Račkauskui, A. ča- 
pui, J. Kanaverskiui, M. Mikašau 
skui, V. Trajackui ir P. Zygei — 
metines prenumeratas gavome — 
širdingai ačiū.

Aukavusiems “A. L. Balsui”: 
J. Avižieniui 6 pesus, V. Sirtau­
tui 2 pesus, P. Žalkauskui 1 pesą 
ir V. Trajackui 1 pesą — taria­
me širdingai ačiū.

J. Rimšai — knygą išsiuntėm,
V. Sirtautui “Arg. Žinias” už- 

prenumeravom.

V. Trajackui — kol kas jokios 
Ž. Ūkio lietuvių kolonijos nėra.

J. Žemaičiui irA. Bieliui —laik­
raštį siunčiame.’ i

Prenumeratorių dėmesiui —vi­
siems, atsiunčiantiėms Prenumera 
tas paštu — kvitus . prisiusime 
kartu su kalendorium— apdraus 
tu siuntiniu.

Pranešu dr. “Lietuva” nariams, 
ir prijaučiantiems, kad sąryšy su 
mano areštavimu jokių atmainų 
nė nesusipratimų draugijoje neį­
vyko- Leidžiamos tokios askalos 
yra išmislyta provokacija.

Taip pat tariu padėkos žodį dr. ' 
vice pirmin. Vincui Sajauskui už 
sąžiningą pasidarbavimą draugi­
jai ir laikraščiui — man nesant.

P. OžinskaSr
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KARAS NORS NEŠVARUS, BET 
PELNINGAS BIZNIS

Pasaulio valdovai renkasi Žene­
voj, daro konferencijas Londone, 
pasitarimus Paryžiuj važiuoja bi- 
bičiuliuotis j Berlyną) Vašingtoną 
Del ko? Mat nori rasti būdą su- 

, tvarkyti pasaulį taip, kad apsau­
goti savo valdančios klasės intere 
sos. Prie ko nors praktiško nega­
lit piyetitai tik tušti plepalai, 
projektai, sumanymai ir gale to 
visko pasidaro didelis nulis, ku­
riuo galima visą žemės rutulį ap­
juosti,. U

Visi tie didieji ¡ponai gerai žino, 
kad jų pasaulinio tvarkymo meto 
dai privedė pasaulį prie pilno ban 
kroto ir aiškiai piato, kad jų val­
dymo sistemos viena koja stovi 

* griíbe, o kita jau’pakelta sekti p ir 
mąją. Jai nėra išganymo, nėra is­

torijoj kialio atgal. Už nepilno mė 
. tiesio laiko susirinks papliaukšti 

Ženevoj del nusiginklavimo, tuo 
gi tarpu toj pačioj Ženevoj “dvy 
lika” (dvylikos galingiausių im- 
perijalistinių valstybių atstovai) 
'džiaugiasi iš japonų darbelių, 

/.paskiau jie patys nukeliaus atkas 
ti gerą gabalą nuo parblokšto 
milžino. Pasaulinės skerdynės 

metu vieni ėjo žudyti savo broliuš 
darbininkus “Za vieru caria i 
otečestvo (už tikybą, carą ir tėvy 
nę), kiti 7Mit Go* fur konig und 

' Víúcrland” (su Dievu už karalių 
' ir tėvynę ) ik su panašiais šūkiais 

ėjo įeiti į žudynės. Skerdynėms 
pasibaigus ne vienas iš tų kurie 
kariavo, kentėjo, žudė sau lygų

¿ ūi-ečestVo’3 Vine vatąrf 
land’ V - atsidūrę Mia Argentinoj, 
darbuojasi yienoj dirbtuvė j,arba^ 
kas dabar ne retai * atsitinka, fą 
“madoj” tai stovėti bedarbių ei­
lėse. Kodėl jie čia nesipeša, kodėl 
nesimuša už tėvynę? Jie rausta 
iš gėdos ir pykčio, kad buvo nela­
bųjų suklaidinti arba priversti.

Čia, demokratijos šaly, kur tik- 
ras tautų “trys devynerios ' ne 
vienas suprato už kokią tėvynę 
jis kariavo. ¡i v

< Paimsime, kad ir nugalėtą Vo­
kietiją (nekalbėsime apie vaini­
kuotus nugalėtojus) .Už kokią tê 

1 vynę žuvo du su puse miliono 
tautos žiedo, pačios sveikiausios 
tautos jaunuomenės, ir už ką tu­
rėjo tapti pusiau lavonais tie

LIETUVOS PROVINCIJOS SPAUDA
Kuomet prieš kelerius metus ap 

■leidome Lietuvą — provincinė 
spauda buvo silpna, nežymi ir 
apie ją veik neteko nieko kalbėti. 
Ypač buvo provincijoje stoka Pa­
žangaus laikraščio, kuris tiktą 
provincijai.

Šiądien nôrs ir sunkiose sąlygo­
se — jau ir pažangioji Lietuvos 
provincijos visuamepė gali pasi­
girti keletu savo organą.

Telšiuose jau nuo senai ėjo gan 
pažangių pažiūrų laikraštis ‘‘Že­
maitis , kuris atstovauja visą pa 
žangiąją Žemaitijos visuomenę ir 
grupuojasi visas kairesnysis ele­
mentas. O Žemaitijai, atsilikusiai 
švietimo ir pažangos atžvilgiu ši­
toks laikraštis kaip karts buvo 
reikalingas.

Ir “Žemaitis” pirmas išdrįso iš 
provincijos laikraščiu Žemaitijoj 
pažiūrėti kritiškai j kunigą, dar­
bus.

Bet Aaukštaitija, nors ji, rodos, 

įtrys miHonai invalydų, už ką tu­
rėjo kentėti badą likusieji namie, 
už ką dabar badauja tie pušešto 
miliono bedarbių ir del ko visa 
tauta pasmerkta kentėti kraštuti­
nę ubagystę ir mokėti karo mo­
kesčius? Atsakymas labai trum­
pas: nagi už tai, kad patenkinti 
besočių apetitus — prieš karą V ó 
įdėti jo j buvo tik 27 milionieriai, 
o karui pasibaigus atsirado jau 
1055, neskaitant desėtkus tūks­
tančiu pusmilionierių. Iš ko išau­
go tie^l028 Vokietijos milionie­
riai, ir visa begalinė gauja pusmi 
lionierių? Iš kūno ir kraujo tij 
kuriuos granatos, bombos ir dūr- 
tuvai-sudraskė Franeūzijos ir Ru­
sijos laukuose, iš invalydų ir da­
bar badaujančių’ Tai yra vokie­
čių “Vaterland”. Apie nugalėto­
jus neverta kalbėti, tik primin­
sim, kad jų “tėvynės” išaugo be 
galiniai didelės ir jų apsaugoji­
mui ginkluojamas! visu, smarku­
mu.

Viskas gerai butų, tos “tėvy­
nės” augtijL, kaip auga japonų 
“tėvynė”, . bet tik viena bėda, 
kad darbininkų akys atsidaro vis 
plačiau ir plačiau, žiūri, stebi bei 
dar tyli; bet vieną gražią dieną 
pasakys tiems 4 ‘ tėvynės ’ ’ myI ėto- 
jams — šalin jūsų kruvinas 'ran­
kas nuo išgrobto aukso, kuris pri 
klauso nužudytų šeimoms, invaly- 
dams, badaujantiems bedarbiams. 
Tai bus, tai yra neišvengiama ne 
šiandien — ryt, ne ryt —už metų, 
dąs- vien tik priguli/nuo darbinin­
kų ^sisvicSJ'iioi/ ' susipratimo. 
O jei tie.“tėvynės1’ mylėtojai pa­
skelbs karą žudyti kitos ša1 íes 
darbininkus — visi susipratę dar­
bininkai — kareiviai privalo įsm 
nešti ginklus prie jų kojų ir pasa­
kyti : “Norite musų brolių krau­
jo ir jų turtų — šekit jvim gink­
lus, net daugiau negu panešti ga­
lit, mes nesame nei žmogžudžiai, 
uei plėšikai”. Ir taip broliai dar­
bininkai, skiepykite savo sieloje 
žmogžudžių milipnierių pienuoja­
mų karų neapykantą. Tie Žene­
voj susirinkę ponai iiieko nepada­
rys, mes turime tai padaryti, pri­
simindami kiek mūsų brolių — 
darbininkų užmušta,/karo laokuo 
se ir kiekmilionų dabar badauja. 

visais atžvilgiais labiau pažengus 
pirmin — tokio organo neteko 
kuomet'ūžsidarū Stikliaus leidžia­
mos Mariampoleje “Šešupės Ban­
gos”* -.f < f

Ir šią spragą būtinai reikėjo už­
pildyti.

Laikrašti leisti - ne alaus išsivir­
ti ir todėl tokią drąsuoliu Lietu­
voje ilgai neatsirado. Ir žinoma, 
ta proga pasinaudojant įvairūs 
dūšią sPekuliantai, pradėjo lesti 
savaitinUkus įvairiuose provinci­
jos miestuose. Ilgiau tylėti nebu­
vo galima, reikėjo juos pastatyti 
prieš tvirtovę iš kurios būtą gali­
ma ne tik gintis ir ginti Lietu­
vos provinciją nuo melagingą pra 
našą, bet įš kur, sustiprėjus būt 
galima pulti kaip klierikalus taip 
ir įvairaus plauko “patrijotus”, 
kuriems gyvuoti Lietuvoje gan 
Patogios sąlygos.

Ir štai, mažame miestelyje, dar­
gi be.' apskrities teisią, Kybartuo­

se išdygsta ‘‘Mūsą Naujienos”. 
Tai menkas, jaunutis, silpnas laik 
raštukas.

Pirmą kartą pakliuvus į rankas 
jį, rodos, per penkias minutes per 
skaitydavo ir kildavo šie du klau 
simai: Nejaugi Aukštaitijos pa­
žangioji visuomenė tik tokį teįs­
tengia laikraštuką leisti? Nejaugi 
ją tiek maža ir jie įsivaizduoja su 
tokiu laikraštuku kovoti prieš 
gaunančius subsidijas laikraščius.

Ir štai apie 1931 m. vidurį “Mū 
są Naujietos” persikelia iš Ky­
bartą į Šiaulius‘ir pamažu, Pama­
žu pradeda virsti dideliu, kaip 
provincijai savaitraščiu. Ir šian­
dien jis reiškia Jię. tiek Suvalkijos 
kiek visos Aukštaitijos, ir dargi 
visos Lietuvos provincijos pažan­
giosios visuomenės mintis.
- “Naujienos šiandien gali lygin­
tis su Kauno laikraščiais, o savo 
pažangumu, įvairumu dargi su 
jais konkuruotis.
Ją redaktorium yra galius, nors 
gan jaunas žurnalistas kybartie- 
tis Petras Kežinaitis, kuris susku­
bo sau plunksną išsidirbti, dar 
pirmiau “Lietuvos Žiniose”. Šian 
dien “Naujienose” jūs kiekvie­
nam numeryje rasite po keletą 
Paveikslu ar fotografiją, rasite 
daug korespondenciją iš įvairią 
Lietuvos kampelią, šiaip straips- 
nią aktualiais Lietuvos klausi 
mais, eilėraščią, beletristikos da­
lykėliu ir straipsnią iš Argenti­
nos lietuvių vargą ir pažangiosios 
visuomenės kovos su klierikaliz- 
mu.

“Naujienos” stengiasi susirišti 
su visais broliais skurstančiais 
tiek Lietuvoje, tiek svetur. Ir jos 
nebrangios, Ljptuvjije-s kainuoja 
metams septynis litus, gi užsieny­
je» pavyzdžiui Argentinoje vos 
pusantro dolarlo metams.

Pigu! Ir nors sunitus laikai 
mums čia pat Argentinoje, bet pil 
nai galima Patarti “Naujienos” 
užsisakyti kaip sau taip ii* gimi­
nėms Lietuvoje ir tuo paremti 
taip sunkiose sąlygose gyvuojan­
čią pažangią Lietuvos provincijos 
spaudą, kuri nepamiršta ir mūs 
svetur vargstančią.

Patartina visiems pažangiems 
lietuviu laikraščiams kaip Argen­
tinoje, taip visame Amerikos kon­
tinente užmegs t i su “Naujieno­
mis” tampresnius ryšius kuo pa­
čios “Naujienos” apsidžiaugs, nes 
dar labiau ir daugiau vietos ga­
lės suteikti užjūrio broliams pasi­
dalinti džiaugsmais ir/vargais su 
savo artimaisiais Lietuvoje.

Prie progos galima suteikti 
“‘ Naujieną” adresą: “Naujie­
nos”, Šiauliai. Pagižią g-vê 112. 
Lietuva.

Neprošalj būtą, kad ir mūsą jau 
ni literatai Argentinoje užmegstu 
tampresnius ryšius su “Naujieno­
mis.

“ARGENTINOS LIETUVIŲ

BALSAS” KAINUOJA TIK

PIGIAUSIAS LIEETUVTŲ 
SAVAITRAŠTIS ARGENTI­

NOJE

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
MEILE NESENSTA 4

V e i s ê j a į Seinų apskr. 
Lapkr. 25 ¿L Veisėjų parapijos 
bažnyčioj buvo nepaprastos am­
žiaus atžvilgiu sutuoktuvės. Jau­
nasis turėjo 27 metus, o jaunoji 
90. Tiek skirtingas jaunavedžių 
amžius apylinkės žmonėms davė 
geros progos Pakalbėti apie .šei­
myninę laimę ir meilę. Daugiau 
gyvenimo matę žmonės per daug 
tokiom sutoktuvėm nesistebi ir 
net įrodinėja, kad meile niekad 
nesenstanti.

Dzūkas.

NEPATYRĘ SPROGDINTOJAI
Naudodamiesi gražiu, rudens 

oru, daug kur ūkininkai valė iš 
laukų akmenis, didesniuosius 
skaldydami paraku. Pažymėtina, 
kad paraka daugiausia patys ga­
mina iš cukraus, sieros ir salie­
tros. Ar dėl nepakankamo patyri­
mo ar parako netobūlumo, spro­
gimai kartais įvyksta prieš laiką, 
ir sužeidžia sprogdintojus. \

P a c i u n ė 1 i a i, Kėdainių ' 
kaimo ūk in. A. Jakait is skaldy- 
apski’. LaPkr. 20 d. Sirutiškių 
damas paraku akmenis, smarkiai 
susižeidė per anksti sprogus už­
taisui.

Kaltinėnai, Tauragės askr’ Vė­
jų kaimo vienam ūkininkui skal- 
dydamam paraku akmenis pil. A. 
Lukoševičiui smarkiai sužeistas 
per anksti sprogusio užtaiso. Su­
žalota ranka ir koja ir apdegin­
tas veidas.

Baisogala. Kėdainių apskr. 
Lapkr. 19 d. Sirutiškių kaimo 
uJdniūkas Zariinkaį užtaisydama 
paraką akmeniui suskaldyti, ne­
suskubo nuo jo atsitraukti ir bu­
vo sužeistas.

BUVO UŽPUOLĘ PLĖŠIKAI
Šių metų lapkričio men. 15 d. 

rytą plėšikai buvo užpuolę Kau- 
natavo Ideboniją. Išplėšę klėties 
langą ir ten nieko neradę jie mė­
gino brautis į kleboniją. Tačiau 
nusigando ir nieko nepeše pasi­
šalino.

NUKOVĖ PLĖŠIKĄ
Šio mėn' 16 d. Telšių apskrity 

policija aptiko plėšiką Sneigių ir 
norėjo jį suimti. Plėšikas pasip­
riešino, šovė į policijos valdinin­
ką, tačiau ir jis Pats tapo vietpj 
nukautas.

DAR VIENAS TILTAS
Praėjusį sekmadienį ties Kre­

kenava, Panevėžio apskar., atida­
rytas naujas gelžbetoninis tiltas 
per Nevėžio upę. Tilto pastaty­
mas kaštavo apie 100.000 litų. 
65.000 litų davė valdžia ir 35.000 
litų pridėjo savivaldybė. Prie til­

to statybos prisidėjo ii’ vietos 
ūkininkai, veždami nemokamai 
žvyru ir akmenis. Tiltas buvo la­
bai reikalingas, nes iki šiol Kre­
kenavos valsčius Nevėžio buvo i . . .perskirtas į dvi dalis.

NELAIMINGI ATSITIKIMAI
— Pumpėnų valsčiuje X kaimo 

broliai A’ sumušė savo švogerį. 
Keliose vietose sunkiai jį sužalo­
jo. Įlaužtas galvos kaulas ir šon­
kauliai. Mušeikoš kaltais neprisi­
pažįsta, bet ji¡ kaltė įrodyta ir 
byla paduota teismo tardytojui.

— Demeildų kaime Skaisgirio 
valsčiaus sudegė Rranaskaus tvar 
tas. Priežastis — Pypkė. Prieš 
gaisrą Pratekus dirbo gardus ir 
rūkę pypkė. Dėl jos supleškėjo 
apie 10.000 lt. vertės turtas. y

— Neseniai Utęnos apskrity 
Deksnio dvare įvyko vestuvės. 
T vestuves, kaip ir visada atsilan- 

fkė daug apylinkės gyventojų ku­
rie, prisigėrė eugrinės, susipešė : 
J. M’ padaryta 13 žaizdų ir jis 

¡be žado guli Utenos ligoninėj. M. 
M. supjaustytos lūpos ir suraižy­
tas veidas.

SVARBI ĮSTAIGA
Kauno Priemiesty Vilijampolėj 

baigiami statyti veterinarijos bak 
tcriol ogi josi instituto rūmai. Ins­
titute bus gaminami raudonligės 
serumai, tuberkulinas, malėjinas 
ir kiti vaistai, reūmlingi gyvulių 
sveikatos apsaugai. Be to, insti­
tute bus tyrinėjamos visokios gy­
vulių ligos. Statomuose rūmuose 
bus mokomoji laboratorija ir pa­
talpos, kurioaė bus rengiami pa­
kartotiniai kursai veterinarijos 
gydytojams, felčeriams ir gyvuli­
ninkystės technikams.

Visas rūmų pastatymas ir įren­
gimas kaštuos apie milijoną litų.

DANGIŠKAS svečias
Švedas a i, Rokiškio apskr 

Lapkr. naktį iŠ 24 į 25 d. Naujo­
sios vienkiemy girininko kieman 
nukrito kumšties didumo meteo­
ras. Jis yra juodos spalvos ir at­
rodo lyg būt pertirPusi geležis 
arba smarkiai apdegęs akmuo. 
Meteoras krisdamas labai ūžė ir 
nukritęs plačiai aplink išdegino 
žemę. Be to, ilgai buvo karštas.

. REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Cerro Katalikui — koresponden 

cija tilps sekančiam numery.
Apsivylusiai — korespondenci­

ja tilps sekančnam numery.
Matušiui — kvieslys tilps gal 

būt sekančiam numery, o gal vė­
liau.

Nepamanykit kad tai trys karaliai, tai dvidešimto amžiaus lie 
' taviški donkichotai Buenos Aires.



77. Nr. 77 ARGENTINOS LIETUVIU BALSAS

vietos 
¿amai 
vo ia- 

Kre- 
buvo

KAI
kaime 
ogerį. 
užaĮo- 
r šon- 
jprisi- 
ta ir 
ojui. 
sgirio 
j tvar
Prieš 
lūs ir 
sškėjo 
»! 
skrity 
tu vês. 
Bliau­
ti ku- 
ipešc: 
ir jis 
y. m. 
frh'izj’’*

ipolėj 
s bak 
. Ins­
till ges 
ijinas 
vuiių 
insti- 
•s gy­
liuose 
ir pa- 
iivpa- 
afijos 
yvuli-

įren- 
i litų.
3
ipskr’ 
iliUj i- 
leman 
letco- 
ir at- 
eležis 
nnuo. 
iže b* 
egino 
tas.

KAI 
naden 
r 
denci-

« gal 
ai vė-

VIDAUS 
f ŽINIOS

I
 SUKILUSIAS ENTRE RIOS PR.
Efârf 3.1. grupė žmonių, skaičiųjc50 
į užpuolė komisarijų miestelio La

Paz, Entre-Rios provincijoj, už­
mušdami komisarų, du policinin­
ku ir viena sunkiai sužeisdami. 
Paskiau užėmė paštų ir kitas vie­
tos įstaigas. Grupė vedama Ken­
nedy, priklausančio prie irigože- 
nistų partijos. Apie 17 vai. tų Pa­
čių dienų buvo nuginkluoti ir 

g vėl nusiramino viskas.
Tokio pobūdžio įvykis iššaukė 

B pasipiktinimų visoj respublikoj, 
nes jau išrinktas parlamentas, se­
natas ir nužilgio turės susirinkti 
kad atnaujinus konstitucinę tvar­
kų. Tų įvykį negalima kvalifikuo­
ti kitaip kaip tik banditizmu netu 
rinčių aiškių politinių uždavinių.

NUSIŽUDĖ 9 ASMENS

Pirmų šių metų dienų sunkaus
I gyvenimo prisPausti- nusižudė net 

IB 9 asmens. Tai jau tikras žudymo- 
si rekordas sostinėje. Daugelis iš 
jų nepaliko nė laiško kodėl žudo­
si, matomai žino, kad bus jau ir 
taip visiems aišku.

tį BÉGO IŠ LIGONINES IR ĮKRI­

TO I DUOBĘ
Vienas uosto darbininkas argén 

tinas, sirgdamas gerklės uždegi-z 
mu buvo paguldytas Pinero ligo- 

I■ ? ninėje. Nųkti, kuomet visi tos pa- 
Įatos ligoniai miegojo, jis pabėgo. 

Brv. Už poros valandų atrastas jo la­
vonas duobėj, netoli nuo ligoni­
nės į kurių, greičiausia, bėgda- 

K mas įkrito ir. užsimušė. „

ME ILES DUKTĖ
( Tusa X

Kiek ji iškentėjo toje “užbur­
toj pilyje” koriję išbuvo tris me­
tus, kasdiena su pilnomis ašarų a- 
kimis ir revolveriu grųsinama už 
nerimastavimus, gali suprasti pa­
tys skaitytojai.

Kol vienų dienų susikrimtusi ir 
įšėlusi, išlindo pro kaminų ant sto 
go, nesibijodama nė mirties pavo­
jaus, nes mirties ji šimtų kartų la 
biau pageidavo negu tokio gyve­
nimo. ; pradėjo rėkti, šaukti pa­
galbos ir žmonijos meilės.

Ir žmonijos meilė jų užgirdo’ Į- 
ėjo pro tų, gyvybės sultis čiulpen 
čių rūmų duris du uniformuoti 
žmonijos teisių saugotojai ir nusi­
vedė jų į komisarijų.

Eidama jų tarpe ji buvo rami 
manydama, kad bent kartų atsi­
dūrė, tarp sociales tvarkos saugo­
tojų, tiesos ir žmonijos meilės gy­
nėjų.

Ir tos, žmonijos meilės, oficialu­
mui pradėjo jų fotografuoti ir rū­
šiuoti i knygas tokiais epitetais, 
kokie yra didžiausiu moters įžei­
dimų., didžiausia jos gėda. Todėl, 
kad'tvarkos dabotoji) įstatymai 
neatskiria tos moters kuri parsi­
duoda laisvu noru trokšdama puo 
šnumo, nuo tos kuri pirmiau bu­
vo apgavystės, o vėbau grųsinimų 
ir prievartos auka.; tos kuri lais­
vai atsiduoda savo aistros vilio­
nėm, nuo tos kuri buvo prievata 
spiriama ii' prie pirmos progos, 
statydama savo gyvybę į pavojų, 
šaukiasi pagalbos.

Žmonijos meilės saugotojai nu­
sivedė jų į tolimų ir negirdima, po

žemį taip pat norėjo pasinaudoti, 
Bet pradėjus jai rėkti ir atsilan­
kius tuo metu į komisarija laik­
raščių korespondentams, triukš­
mo išvengta.

Iš tenais jų nuvežė į generali ne 
laimingųjų “depozitų” gatvėje 
Azcuenaga. kur ji susitiko su ge­
roku skaičium kitų jaunų mergai 
čiu, neturinčių nei vardo nei pa­
vardės, nei namų—su apleistomis 
moterim is '* ‘ meilės dukromis ’ 
kaip ir ji.

Keletu iš jų pažino, tai buvusios 
jos draugės vaikų prieglaudoje.

Už penkiolikos dienų iš ten iš­
ėjo su “garbingu” asmens pažy­
mėjimu, kuriame ji pavadinta 
“puolusi”, su širdies skausmu pa 
tyrusi, kad žmonijos teisės kara­
lystėje taip pat Meilės nėra.

Pradėjo dirbti’ Būdama jauna 
ir ištikimą greit pasidarė geriau­
sia fabriko darbininkė.

—Niekais praleisi laikų — jai 
sakė gudresnės. — Pažangos ne­
padarysi, nors-ir užsimuštam be­
dirbdama, tavo darbštumo vaisių 
nepastebės ir tau atlyginimo ne­
pakels, jeigu nesusiartinsi su ka- 
patasu, arba , šeimininko sūnum 
arba pačiu šeimininku.

L* persitikrino, kad taip iš tik­
rųjų yra; "kuomet ji dirbdavo kai 
gyvulys, kitos, tinginės, bet piisi 
taikėlės, gaudavo didesnį atlygi­
nimų, būdavo pakeliamos į dirp- 
tuvių prižiūrėtojas.

Sulig laikraščių pranešimo kar­
tų to paties fabriko darbininkai 
“nesutikdami darbe” susimušė.

Galų gale tos prisitaikčlės, tin­
ginės laimėjo, ir ji nepasant sa­
vo darbingumo, vėl atsidūrė gat­
vėje, vėl susigrąužusi ir nųsimL

nusi, nes fabrike, darbo draugių 
tarpe taip pat Meilės nerado.

Ji tikros meilės norėjo, nes be 
jos negalėjo gyvent, tat nuspren­
dė dar paieškoti jos privaliuos 
namuos, laimingų šeimų tarpe.

Iš patirto gyvenimo jautė, kad 
jos neatras nė viešbučiuos, nė pen 
cijonuos, nė triukšmingose vieto-

leškojo meilingos prieglaudos 
namuos, kurių ji niekuomet dar 
neturėjo; ieškojo geros širdies 
žmonių malonios globos, kad jų 
apleistų užtartų, apgintų; del ku­
rių ji galėtų būti ne kaip dukra, 
to būtų perdaug norėti, kaip my­
limų vergė už jos darbštumų ir 
švelnų būdų .

(Seka 5 pus.)se.
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= Jeigu Tamsta nori būti apžiūrėtas gero gydotyjo, kreipkis i I

I CLINICA MEDICA CANGALLO Į
= KUR BUSI ASMENIAI PRIIMTAS JOS DIREKTORIAUS ■

1 D r. A. G odei I
£ Tikro ir greito gydymo specijalistas

I BLENORRAGIJA TRIPERIS |
Z. Gydomas naujausiais francūzų ir vokiečių metodais

f SIFILIS 606 -914

B Odos ir kraujo liggos
S MOTERŲ LIGOS. Gimda ir nereguliarês menstruacijos.
= SPECIALISTAI šių ligų: ŠIRDIES, INKSTU KEPENŲ
p SKRANDIES, NERVU, RIAUMATIZMO.

“X” Spinduliai. — Diatermija. — Analizis. 
Lietuviams pirmas patarimas veltui

į Priėmimo valandos: uno 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21.
EL Sekmadieniais ir šventomis dienoms nuo 9 iki 12.

I Calle Cangallo 1542 
i; BUENOS AIRES

SUDEGĖ LAIVAS
Gualeguaičų uoste, Entre Rios 

provincijoj užsidegė prekinis lai­
vas kuris vežė iš Buenos Aires 
300 tankų naftos ir 50 tankų ži­
balo.

Žuvo vežamų prekių savininkas 
ir vienas jūreivis, kitas jūreivis 
sunkiai sužeistas.
VIENIEM DŽIAUKSMAS KI-

. TIEM SKAUSMAS
Nepaisant, kad policija buvo už 

draudusi šaudyti sutinkant Nau­
jus Metus, ‘ ‘ šaulių ’ ’ nestįgo. Apie 
pusiau dvyliktų jau pradėjo pyš- 
kėt visuos kampuos.

Pasekmės — sužeisti 7 žmonės, 
pora iš jų sunkiai. Du “šauliai” 
patupdyti, kitų susekti nepavyko.
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MEDICA RENNER
Rivadavia 2580 DVI KVADROS nuo plaza once

i
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VEDAMA GERBIAMAIS GYDYTOJAIS SPECIALISTAIS 

IŠ BUENOS AIRES MIESTO VALDYBOS HOSPITALŲ

Sveikatos šaltinis geri-dantys!
DANTŲ KLINIKA 

MODELO 
Direktorius Dr. Muchnik

Santa Fe 3311 — Bs. Aires.

i
V

s
Vynj ir moterų

ROBU SIUVYKLA
A. Smulkevičiaus

c. Suarez 1180, Boca
Darbas atliekamas švariai įr 

sulig paskutinės mados. 
Kainos žemos—persitikrink

BLENORAGIJA — gydoma metodu
Dr. KARL RENNER (iŠ Vokietijos)

VIENINTELE KLINIKA KURI GYDO ŠIUO METODU

SIFILIS 606 ir 914 —Gydoma be skausmo.

VIDURIŲ LIGOS — X SPINDULIAI —

\ , MOTERŲ LIGOS
PATARIMAI VELTUI

3

pačia- g 
Lietu-’• $B.

Didžiausių dovanų pada- 
í rysite savo giminėms J 

voje, užsakydami jiems “Ar- 
§ gentines Lietuvių Balsų”.

Pigiau niekad dar nėra bu- S 
vę, iki galui metų g pesat |

Ekonomiškos kainos darbininkams

Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 16 iki 21 valandos. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 valandos
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GELBĖKIME SAVO BROLIUS!
..... t - ,

TEN KUR NIEKAS NEINA 
ŽIŪRĖTI

Artinosi šventės.,. jos čia pat.... 
Gatvėse matėsi nepaprastas judė­
jimas’.. Autai tik staugia, langai, 
vitrinos išsišiepę ir išsipuošę siū­
lė praeiviams savo turtus...

Ten krykščia puikiai apsirėdę 
vaikai, ten skamba juokas jaunŲ, 
seni), nudažytais veidais .turtuo­
lių dukros ir jaunos ponios....1

Staiga šmėkštelėjo išbalęs vei­
das... Jis murma.’, skaičiuoja, ar 
meldžias ar keikia — nesuprasi— 
viską nustelbia? sugnizdo pasiu­
tęs turtuolių ruošimasis šventei...

♦ ♦♦
Gatvės kampe sušuko laikrašti-; 

ninkas gergždženčiu balsu: 4*300 
valkatų areštuota! Naujam Uoste 
valkatų centras!”

Naujas Uostas? Kas ten? 300 
valkatų? Iš kur jie? Kas jie?

Tai klausimai kurie lindo į gal- 
vą>iki skubus, išblyškusiu veidu, 
nuplyšusiais sapatyžiais laikraš­
tininkas padavė laikrašti...

nejame .veltui tris egz. “A. L. .Balso” taip pat perduodame “Lie 
■tuvos žinias” ir Šiaulių J ‘ Naujienas”;

i/JDideli pàveikslai... nuplyšę, iš­
vargę, išbadėję veidai.’, policinin­
kai... smalsuoliai... I , .

i
, PIRMI ĮSPŪDŽIAI LAIK¿ 
g RAŠETIN PAŽVELGUS 
■’WĘi... pažįstamas veidas.’, lieu-

. Jis valkata?! Jis tinginys? Juk 
nesenai jis! dirbo už Pusantro peso 
vfęnoje dirbtuvėje ir iš ten jį iš- 
akaitė...Juk aš jį pažįstu, tai darb 
štus, taupus darbininkas...
Mr kas jie visi?

Gatvėmis Pleška nutukę, nušvi­
tusiais vidais turtuoliai, jų mei­
lutės.... baruose skamba muzika 

* ir pro duris žiūri į gatvę vargo 
dukros laukdamos klijentų savo 
kūnui.... ' < '

*♦ *
/‘Naujas Uostas’, “Naujas Uos­

tas’’...šie du žodžiai neišlenda aš 
galvps...Jie netelpa... Jie nieko ne 
sako, bet lyg užburti neleidžia 
galvoti apie šventę, negird* trinks

■ mo, juoko, :vitrinų...Prieš akis lai- 

krašeio paveikslai: išblyškę vei­
dai... suplyšę rūbai... atkaklios pa 
siryžusios akysi., ir vargšas bro­
lis lietuvis išstumtas iš dirbtuvės 
ir gavęs vardą “valkata”... 1

Viską žinai, visut* darbo ieško­
damas šlakstai, bet šios vietos ne­
užtinki... > -

“Naujas Uostas^’?... Vieta kur 
nieles, neina.

SKURDO INTERNACIONAL! 
SOSTINE.

Britanikos aikštė... Saulė.... Jau 
po naujų metu. Praūžė šventės 
lyg ekspresas, o iš akių vis neiš­
lenda matyti laikraštyje peveiks- 
lai... pažįstamo lietuvio veidas... 
Skambus užrašas “Valkatos” ir 
užburta vieta ’’Naujas Uostas”..

*
Šalia, draugas su foto aParatu. 

“Lietuvos Žinių” ir Šiaulių “Nau 
jienų” korespondentas, dar keli 
kolegos žurnalistai...

T kur?
I užburtą įmestą... į sostinę...

pas “valkatas”!...
Naujai išpiltas kelias veda pro 

naupai statomą elektros stotį, su­
kasi toliau, eina į gatvę kanalo pa 
krante...toliau matyt krūmai, ku­
riuose turi gyventi “valkatos”...

Kokio nors turtuolio išblyškus 
nuo meilės dukrelė, ar nutukus 
kunigo' gasp odinė, būt skaičius 
labai malonia šią kelionę pas.... 
Buenos Aires apašas... internacio- 
nalius valkatas... Bet mūsų veidai 
buvo susikaupę, dargi liūdni...

Nesinori tikėti turtuolių pliauš­
kalams, apie kaž kokius valkatas. 
Greičiausia laukiame tenai sutik­
ti savo brolius, darbo žmones sli­
bino krizio išmestus iš dirbtuvių 
ir kambarių į gatvę...

, 'M.ūs širdis smarkiau Plaka, 
smilkiniai tvinksi — akys išsiplė­
tę. žiūri į krūmus...
į Pergfitvę į krūmus!

Jau einant matėsi tai vienur tai 
kitur žolėse žmonių krūvelės, pa- 
Japinėsi lyg ant skvadryžių, bet 
Vos įžengėme per kelią į krūmus,

kurie yra tarp dviejų kanalų, kai 
tiesiog nusteboiu...

ŽMONĖS KRŪMUOSE
Krūmai knibžda... juose būdelės 

palapinės... šiaip maišais prisiden 
gę žmonės, išalkę, suvargę, pajuos 
dę nuo rūpesčių, saulės ir skurdo.

Toliau! Ten pasigirdo lietuviš­
ka kalba...

Paėjėjome... apie dvidešimt pa­
lapinių užtikome ir prie jų mūsų 
bendratautiečiai lietuviai.

KAS JIE?!
Pirmas klausimas kuris kyla 

atsidūrus šioje žolių, skurdo ir 
vargo karalijoje: kas jie? Ar jie 
valkatos? Vagis, kaip skelbia 
spauda ?

Martynas Petrikas iš okupuo­
tos Lietuvos Švenčionių apskr. 
Sunkiai serga drugiu ir visai sil­
pnai mato. Jam lenkų konsulatas, 
kaip lietuviui, nieko neduoda. Ge­
rieji tautiečiai, pasirūpinkit pa­
guldyti jį i ligoninę.

Melas! šimtą kartų mielus!
Tai žmopės kurie dirb,o ištįsus 

metus frigorifikudsef ant skvad- 
ryžių, prie geležies, prie plieno... 
Tai žmonės, kurių prakaitus, kru­
vini pečiai krovė kitiems turtus, 
auksą, statė rūmus, tiekė atitomo 
bolius...

Tai broliai, mūsų draugai* ne­
laimės draugai, bedarbiai del kri­
zio atsidūrę gatvėje...x?

Tie valkatos, tie didžiausi niek-, 
šai, kurie drįsta šiuos žmones va­
dinti “valkatopis*’. Jie dirbo už 
pesą laukuose nuo tamsos iki tam­
sai, jie dirbo už pilvą kitose gau: 
darni supuvusių bulvių ir stiPenos. 
O šiandien ir už tokią pigią kainą 
jie neturi kam parsiduoti irJpri- 
versti gyventi žolėse? maitytis iš 
bašūrų, žiūrėti į vandenyną, kur 
gal teks žiemą išeities ieškoti, spo 
ksoti į išsipuošusį miestą , pilnus, 
visokių gėrybių uostb sąndelitis 
ir po ^truputį, pamažu nykti... mir 
ti...

. J__ __
100 LIETUVIŲ T

Ir šioje vargo karalijoje jus ra­
ksite virš 100 lietuvių...100 lietu­
vių vargsta kartu su šimtais bul­
garų, čekoslovakų, ukrainiečių...

Tai naujas pasaulis! <Tpi 
skurdo pasaulis...

Ar jūs juos matėte? Ar jūs ži­
note ką nors aPie juos? Ar jums 
jie rūpi?

. SusirūpinJdtp! Šiandien jei, ryt 
mes atsidursime tokioje padėtyje 
ir. gal ieškosime jų, kad mus pri­
glaustų ! O šiandien? Ar mes ei­
name pas juos? Ar mes padedam 
jiems kuo nors? mums rūpi jų 
likimas? ..x

Vargu!
Bot jei mes toki pat paprasti 

darbininkai kaię jie ¡— tai žino­
kite draugai, kad Patagones ir 
ir Montevideo gatvių ponai su il­
gais rūbais ir baltais kalnieriu- 
kais jau senai žinojo, bet nė Pirš­
to nepajudino jiems pagelbėti..!..

Jie renka aukas šilkinėms vėlia­
voms — “Dievo gerbei”, kažin 
ar ne šimtą kart didesnė Dievui 
galybė būtų, jeigu pasirūpintų ba­
du mirštančiais savo taitiečiais? 
Rodos Dievas šilkinių skarmalų 
nereikalauja.

Kunigai, kurie taip lapiškai kai 
ba apie artimo meilę užima did­
žiausius namus, linksmina savo 
“griešnus” kūnus muzika, o jų 
broliai voliojasi po plynu dangu­
mi išbadėję ir nusivylę. O jei atei 
na pas juos tai prašo už nakvynę 
pusę Pėso!

Spekuliantai! Nakvynę už 50 c. 
gausi visur! ... Ar tam jūs tverėt 
“Globos Komitetus” ir imat iš 
konsulato pinigus, kad lupt nuo 
vos pąeinančhj brolių pusę peso 
už guolį? rToki dideli namai, tilp­
tų šimtai žmonių, bet jais naudo­
jasi keli dvasios ganytojai ir lei­
džia lietuje, saulei kepinant volio 

Naujo uosto lietuvių bedarbių kolonija “Svetingas Kraštas”,, 
kurie mūs prašo per spaudą ra-ginti lietuvių visuomenę gelbėti 
juos iš bado nagų. -

tis savo brolius žolėse, laukuose 
ir maitintis supuvusiu maistu, 
kurį taip pat šiandien sunku rasti 
basūrose! Kur jūs artimo meilė?..

Montevideo gatvė! Ten labai 
mokama kalbėti aPie tautos vieny 
bę, rašyti atsišaukimus, skelbti, 
jog visi lietuviai turi būti btolia^j!

Parodykite savo brolišką širdį! 
Pasukite į Naują Uuostą ir pama­
tykite kas ten darosi, tai gal vie­
ton šelpę kunigus ir jįj laikraštį 
už tuos pinigus nupirksite žerbos 
savo tautiečiams. Gal tuomet iš­
varysite iš ‘‘Lietuvos Namo” nu­
tukusius kunigus ir perduosite be 

darbiains! Gal ir jūs atsižadėsite 
vieno kito peso is savo šimtinių 
aigi) ir perduosite šiems žmonėms.

Vargu mūs baiso paklausysite! 
Vargu jį išgirsite! Ką gi, tiė žmo­
nės toli, kaž kokiame uoste, po 
jūsų langais dar nestena-nedejuo­
ja......

Gal ateina tai duodat pesą (vie­
ną pesą) ir vėliau skelbiate kad 
sušelpėt!

Mes reikalaujame, kad jūs ne­
šit enkintumet vien tų vargšų Pa­
vardžių skelbimu, bet mes norime 
žinoti ii’ po kiek jūs sušelpiat! 
Kodėl bijot parašyt kiek kuriam 
davėt? Pavardės nieko nesako! 
Kaži kodėl ir katalikiškas “Glo­
bos Komitetas” nesiteikia spaudą 
painformuoti Įdek jis puspesių su 
linko iš lietuvių bedarbių? Ar 
konsulatas žino kur eina tie pini­
gai?...

Jūs kalbat apie Vilniaus at vada 
vimą, o leidžiate vilnietį lietuvi 
nuo Švenčionių, Petriką Martyną 
sirgti ir badu mirti būdoje. Jis 
serga drugiu, jam lenkų konsula­
tas kaip lietuviui nieko neduoda.. 
Pasiiūpinkite, kad jį bent patal­
pintų ligoninėje!

< Pasikeikite Ponai iš minkštu 
fotelių, apleiskite valandėliai sa­
vo vėsius , išpuoštus kambarius 
ii* atlankykite lietuvių bedarbių 
koloniją naujame uoste!

Draugai! Tie kurie dirbate, tie, 
kurie dar turite kąsnį duonos ne­
duokite nė cęnto šiems biznio 

riams, o neškite juos į naują uos­
tą bedarbiams/ siųskite į redakci­
ją, kad būt galima patalpinti vil­
nietį Petriką’ ligoninėn. Patys į- 
duokite savo broliams pašalpą, o 
ne per tarpininkus, kurie moka iš 
peso padaryti dešimt centavų!

Eikite! Padėkite savo broliams į 
Mūs 40.000 ir jei mes po centa­

va mesime kiekvienas kas diena, 
tie bedarbiai galės gauti po ketu­
ris Pesus!

Neleiskime jiems žūti1 Juk ryt 
mes galime būti tokiais ir mum 
nuėjus jie gal pasakyt: 4 kaip>
sotūs buvot tai kelio į mus nežino­
jot? u..

Visi kaip vienas šį sekmadienį
VAŽIUOJA Į SAN ISIDRA .D-JOS LIETUVA”
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KAIP MONTEVIDIEÕIAI REI 
į “KALAUJA” KUNIGO IR KON 

.SULATO
Nesenai'pas mus buvo atsiųstas 

iš Buenos Aires Lietuvos Atstovy­
bės tarnautojas p. Grišonas bedar­
biams pašalpų dalinti. Sužinoję 
apie tai mes, bedarbiai, labai apsi 
džiaugėm. kad Lietuvos valdžia 
ir jos pasiuntinys Buenos Aires ir 
urnguajeėių lietuvių neužmiršta 
vargo valandai ištikus. Žinojom 
iš anksto, kad Dievas žino kokių 

j i, pašalpų negausint ir jos mūsų 
į |t sunkios padėties neišriš, o tik tam 

momentui Įtiek palengvins, bet už 
į L r tai pajutom šiltą paguodos ir dė­

kingumo jausmą, kad nesam visų 
apleisti, o turim motiną — Tėvy­
nę, kuri mumis rūpinasi ir sun­
kioj valandoj stengiasi pagelbėti

I ■ kiek išgali.
Bet koks buvo mūs nustebimas 

ir pasipiktinimas, kada gaunant 
pašalpą buvo reikalaujama pasi­
rašyti prašymas Lietuvos valdžiai 
kad uruguaječiai prašo, kad jiem 

11 būtų atsiųstas lietuvis kunigas ir 
jsteigtas Montevideo Lietuvos 

j Į Konsulatas.
Nesinori tikėti, kad tai būtų 

buvę daroma su atstovybės žinia 
arba jos instrukcijomis. Manome, 
ir tuom raminam ės, kad tai tik 

į B Lietuvos klerikalų jėzuitiškas iš- 
f ¿I naudojimas kiekvienos progos sa­

vo naudai per savo aklai ištikimus

klapčiukus, kokiu, kiek galima 
spręsti iš Argentinos kunigų laik­
raščio pranešimų, yra atstovybės 
tarnautojas p. Grišonas.

Gal “A* L. Balso” redakcija 
galėtų mums kų nors paaiškinti 
šiuo reikalu?

Kad Uruguajaus lietuviai pa­
geidauja turėti sau konsulatu, pa 
sii’ašys kiekvienas doras pilietis 
laisvu noru ir nereikalaudamas iš 
jo jokios meterialčs pašalpos, bet 
kam griebiamasi tokių negražių 
priemonių išnaudojant žmonių 
skurdą, kad čia pasodinus kunigą, 
kuris to skurdo nieku nepaleg- 
vins. Lėšos, kurios be abejo, bus 
skiriamos iš valstybes iždo kuni­
gui išlaikyti, geriau būtų paves­
tos tam pačiam konsulatui bedar­
bių šelpimui. Būtų žmoniška ir dč 
kinga. Kuriems reikalingas kuni­
gas lai jie jį sau parsikviečia ir iš 
laiko, o jai valstybe turi lėšų ap­
rūpinimui opiausių savo piliečių 
reikalų, tai šimtą kartų geriau te 
gul mum įsteigia lietuvišką mo­
kyklą ar teatrą tai bent apsaugos 
emigrantus nuo ištautejimo.

Jurgis Labunskas
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Ir tarnavo daugelyje šeimynų. 
Vienose su ja blogai elgdavo- 

| si, kitose, badaudavo, kelios jai 
algos nesu mokėjomis kitų Turėjo9 
pabėgti, kad išvengus nesusipra­
timų’ Ir visom dovanojo, užtad, 
kad buvo kaip meilės vaza. Bet 
jsitikino, kad reikalinga turėti 
truput} laimės suradimui meilės 
svetimose" šeimose, o ji jos netu-

Pagalos ji surado meilę. Ją pa­
milo vienas vyras. Pamilo jos ge­

li rūmą, jos neturtą jos nelaimę. 
J Kuris, sužinojęs jos liūdną istori-* 

ją, nes ji su visoms smulkmenoms 
tuojaus jam prisipažino, nepas­
kaitė jos, kaip tie žmonijos teisių 
saugotojai, nusidėjėle, bet paskai 
te ją kankintine. Kuris verkė kar 
tu su jos skausmais ir ryžosi teik­
ti jai suraminimo ir džiaugsmo.

> Vyras pasiryžęs ją globoti, del 
jos dirbti. Vyras, kuris kaip ir ji 
troško meilės, tikros meilės ne 
klastingos

Taip pat mylėdamas žmoniją, 
' * negalėjo būti turtingas.

Turtingi tik tie kurie žmonijos 
meilės nepažįsta. Kurie nė trupu­
ti nepaabejoja iškeisdami ją į ka­

lį ‘ - rus, paleistuvystę, analfabetizmą, 
skurdą, vien del savo naudos’

Todėl šis vyras buvo neturtm-

Tarnavo kasininku vienoj dide­
lėj prekyboj, labai dorai, , darbš- 
čiai. Dirbo ištisas dienas už du 

||v šimtu penkiasdešimt pesų mėnesi­
nės algos*. Taip dirbo jau šštuo- 
niolikti metai, pradėjęs nuo pen­
kiolikos metų paprastu darbiuin- 

K.- ku iškrovimui dėžių su prekėmis. 
\ Amanda nesutiko, kad ją vestų, 

į * Jis buvo žmogus iš aukštesnio luo 
mo tik nusigyvenęs, bet turėjo 

V. nesuterštą vardą; o ji.... dargi ne 
turėjo vardo nė pavardės užrašy- 
mui j civylės registracijos knygu- 
tę‘ Be to, kokis reikalas buvo jos

(Tąsa sekančiam numery)

ŽINOTINI ADRESAI

Lietuvos Konsulatas ir Pasiunti­
nybe — Montevideo 1865 

Asistencia Pública —
Esmeralda 66

Darbo Departamentas (Departa­
mento de Trabajo) — Azcue- 
naga 1038.

Internadjonali Pašto Rūmų Salé. 
Centraliniy Pašto Rūmu antras 
aukštas, Sarmiento kampas 
Avenida L. N. Aleta, galima- 
pasiskaityt jvalrūs ižsienio ir 

_^IWtQs. «sajtimšalLŲ—laikraščiai 
ir žurnalai taip pat ir “Argen­
tinos Lietuvių Balsas“.

Grafas Montekristo............. • • • •.............  • • •• 1*—
Bažnyčios istorijos Vadovėlis .. .. .. •• . • .. . .< 1.— 
Sidabrinis Kryželis (apysaka) .«. ................ 0.50
Varpo mėty Knygnešiai (Dr. Grinius).................... 0.80
Naująją, amžią Istorija (2 dalis) • •  ..............  1.80
Patarimai vartotojų bendrovių steigėjams.............. 0.80
Mikaldos Pranašavimai ..•  ....................   0.70
Kantrioji Elvyra (pasaka) .. ........................... .. 0.60
Bubu ir baltinių Kirpimo ir siuvimo Vadovas .. 1.60 
Ūkininkams praktiškos žinios.................................... 0.50
Pirmieji Gamtos pasakojimai................... ................. U.20
Senovės Istorija . (Ivanovo)...................................... 1.50
Gyvybes Fizika (V. «enichen) .*.............................. L—
Bethoveno Gyvenimas.....................................  • • 0.70
Valstybe ir jos istoriškasai vaidmuo..................... U.7b
Pasaulinės literatūros istorijos vadovėlio.............. 0.80
Ypač šeimininkėms žinotina..............................   . • 0.60
Bažnyčios padėtis Valstybėje.................................. 0.50
Kantrioji Elena (pasaka) .. .. .. ......................... 0.70
Gražioji Magalena (pasaka) .. ................................ 0.70
Amžinas Žydas (pasaka)........................................... 0.50
Kaip prisivilioti sau mergelę .. ...................  0.50
Ledynai ir ledaunes.......................................   0.40
Žmonių planetų pranašas..................................... 0.70
Ponas Tvardauskas...................................................... 0.60
Gražios prakalbos arba Oracijos............................... 0.60
Airija Lapai iš istorijos Atrios............................... 0.70
Demokratija ir jog priešai   0.40
Gintaras Lietuvių žemėje ..   0.20
lo. metų spaudos atgavimo paminejima*.............. 0.30
Salemos.......... .. . ¿...............     .. .. 0.50
Kaip Išsirinkti gyvenimo draugų . >................ ,.. 0.50

Vaistų .Žolynai J............ ....................................... • •• 0.60
Pagal Įstatimus (apysaka) .. ................................. 1.2U,
Graži dainų knygele, ir girtuoklių gadzinkos .. .. 0.50 
Lietuvių- kariškos dainos.........................   0.50
Slaptingoji Burtų knyga .. .. ................................. 0.60
Velnias ir pusbonkis degtines (pasaka)............... 0.40
Neleisk vaikų į mokyklas .. ...........................  .. 0.30
Ka privalo žinoti kiekvienas pilietis........... .  .. . - 0.40
Krikščięnys.................. ’?................   0.30
Vyriausias Inkvizitorius. (T, Dostojevskis) .. 0.30
Paktas pažinti augalams........................................ 0.50
Portugalu kalbos Vadovėlis...................................... ¿ 0.40
Pamokinimai apie oro atmainas................................ 0.50
Jonas Amosas Komenskis. Didis mokytojas .. .. 0.40 
Trijų kryžių kalnas Vilniuje .. ../.......................... 0.20
Labdarybę priminus ir dabar..........................   .. 0.50
Apie Girtuokliavimu 4. . .>..............  .. ............... 0.30
Sugyvenimo ir išnaudojimo Paveikslai.................... 0.40
Apie Viduriu šiltinę ir kruvinąją, .. ................ . .. 0.20
Kaip Geriausi laidoti numirėliai?........................... 0.40
Kaip atsirado valdžia ir valstybe .. . > .... «. 0.40 
Naminiai gyvuliai ir auginami augmenys.............. 0.50
Sidas Kampiadoras .. .. .. ...................  .. .. .. 0.30
Lotynų kalbos gramatika .. .. .. .......................... 0.20
Dr. K. Griniaus sukaktuvės .. ........................... 0.30
Liet. Fiz. Lavinimosi Statutas........... .  .. . . .. .. 0.30
Nuosavybė ir darbas............................................  . . 0.30
Vaidinasi... Ubagai .. k. .................. . .. .. .. 0.20
Valkata..........................................   0.2G*

Knygų pareikalvimus siųst P. Ožinsko 
vardu gatvė Suarez 1180, Buenos Aires

Clínica Medica Húngaro-Argentina
BRASIL 689 (trys kvadrai nuo Plaza Constitución) BUENOS AIRES 

Direktorius: Dr. S. Scavone, buvęs garsaus profesoriaus Dr. Balina pagelbinis medikas 
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Atgaivinamas lyties nusilpimas.

<_ Dr. n. nuo 4 iki 9 v. p. p.,; šventadieųiais nųQ j9^iki

BUENOS AIRES

BLENORAGJIOS

APŽIŪRĖJIMAS VELTUI

KLINIKA GARANTUOJA GYDYMĄ

SPECIALISTAI LIGŲ: MOTERŲ, PLAUČIŲ» ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ IR NERVŲ

Spinduliai X. Analizija.

Daktaras M. B. SANCHEZ ir Dr. A. RODAS

Darbo valąndos núo 9 — 12, nuo 15 ,— 21; šventadieniais nuo 9 iki 12. Patarnavimas naktimis is ir j namus.

IŠTAIGA SPECIALIAI PARENGTA GYDYMUI

(606 - 914, odos, kraujo ligos
PAVIRŠUTINĖS IR KRONIŠKOS LIGOS GYDOMOS VOKIE ČIŲ METODAIS

(OHÇRE

9 E ® 9
ffi ?a



2 \ARGENTINOSiLLBtWQŲ;BAiLSAS Nr. 77

i ?? / z** r¿I è ' lí \Jí * kKambariai šeimynoms ¡ib lip vos pavieniams lllfi 1 
Karštus ir šaltos vonios. Rusų ir Vokiečių virtuvė. Speciales 
maudyklės svečiams nakvojantiemá. PASTABA: Taipgi ir- • 
sveciaii riėgyyėhtanti karštas vOiiiils gėli giluti po 80 centų:- •
........ U. T. 31,¡ Retiro 0589 , .,

ILpTJjVIŠKAS VIEŠBUTIS.
— HOTEL RESTAURANT

“RIGA”
25 DE MAYO 674 - 676 BUENOS AIRES

' Saltona i ir kabinėtai puotoms ir ~ 
vestuvėms. Kiekvienų dienų

įpeni goneertai ir lietuviška laiudies muzikt
Eduardo Hoffmann

ŠEIMINIŠKI PASILINKSMINIMAI KAS SEKMADIENIS
. iki 12 valandos nakties -- Lietuviška Muzika

NUO 4 vai. p. p
II

ARGENTINOS LIETUVIŲ SVETAINĖ

“BANGA”
calle Monteagudo 526, Parque Patricios, Buenos Aires 

Sveiki, pigūs ir skanūs europejiški valgiai. 
Vietos ir užsienio gėryfnai.

Kasdieną geriausi koncertai, lietuvių liaudies dainos ir mu­
zika. Sekmadieniais popiečiai.
Savininkas: J. TRIMBELIS U. T. 6\ 2144

Dr. Gersunovas
Kalba rusiškai ir lenkiškai 
Gido viduriu, veneros: sifi­
li, tHperi ir motefu ligas. 
Darbininkam kainos priei­
namos. Priimu nuo 1 iki 4 
ir nuo 7 iJ<i 9 v. vakaro.
Sarmiento 2521, Bs. Aires

U. T. 47, Cuyo 4925

-TH!—IHT-THT—— Iftr-fni " ~

Fotografía “Bellas Artes”

Domingo Epifani
Visi lietu vai pas mus fotografuojasi.
Daromi paveikslai visokiomis spalvo­

mis Darbas puikus.
Tuzinas pav. kainuoja nuo $ 3.95

MITRE 436 AVELLANEDA
Paskui mus nuosavame name greta Banco de Avellaneda 

—in»-inr—nnni ■ — Ar-tni— —

g Instituto de Cí nica y Grujía
g ' Gydo vidurių ir moterų ligas. Akių, ausų gerklės ir nosies. 
& Kraujo, šlapinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos
S specialistas. Peršvietimas rengteno spinduliais ir determia.
įj| f Kalba rusiškai ir lietuviškai.
S Primų nuo 14 ild 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sekmadie- 
* niais nuo 8 iki 9 vai. ryto. Tramvajai: 12, 38, 48, 84.
g CHILE 1228 BUENOS AIRES)
¿ Direktorius: Dr. SCHAVELZON
g Gefč kliniko prie ligonines Muñiz. Už apžiūrėjimą 5 pesai, y

iSS

iI

OFELIAS GALANTE
Specialistas 

Hospitales ARGERICI1 
D-jos “Lietuva” Medikas 

PINZON 425
1 aukštas (Boka) 

U. T. 3064 - Barracas
Klinika Nosies, Austi Gerkles 

Sifilio — 914

Goriąsias namų draugas, 
tai geras muzikos irankis, 
Tokiu įrankių, k. a. gitarų, 
mandolinų ir balalaikų gali­
ma užsisakyti lietuviškos 
muzikes irankių dirbtuvėj. 
Darbas atliekams sąžiningai 
greitai ir pigiai. Nepralei­

skit progos Kreiptis:
A. Sajauskas ir K. R unimos, 

calle Lavalleja 744. Cap.

Lietuviams Dėmesio!!!
Kas nori būti sveikas ir stiprus tas valgykit juodų duonų ru­
ginę, ir švarių kviečių - kvietinę. O tokios duonos galima 
gauti tiktai kepyloje “VICTORIA”. Nes kepa lie- 
tuvys geras duonų kepimo praktikas p. Vaitkevičius. Duona- 
kai juoda taip ir balta kepama iš švariausių grudų tikro lie­
tuviško skonio. Tad prašau įsitikinti, o paragavę pamatysite 
kad, tokios duonos niekur nėra tik kepykloje “VIKTORIJA” 

reikalingas duonas išnešiotojas kreiptis čia pat.
Savininkas VAITKEVIČIUS

Pirma Lietuvių 
Klinika

Direktorius: Dr. Alperavicius 
diplomuotas Rusijoj ir Argentinoj

VENERINES IR MOTERŲ
Peršvietimas X, Ultravioletas 

ir Diatermija.
AGUERO 477, Bs. Aires 

Nuo 15—18 v., sekmadieniais 
9—11

MECHANIŠKA AKADEMIJA

MONROE 2317 — U. T. 73, Rampa 0635 — Bs. AIRES

Dr. Carlos Herzkovich
Diplomuotas Paryžiaus Fakultete.

Plaupčių, Veneros ir kitokių ligų gydymas
SU LIG NAUJAUSIAIS METODAIS

Galima kreiptis ligoninėse “PARIS”’
„VILIJA”

DIDŽIAUSIA ŠOFERIŲ-MEKANTKų MOKYKLA F. AMERIKOJE

KURSAS $ 75 KURŠAS $ 75

c. PASO 168
nuo 15 — 20 v.

Dr. N. V. MILOSLAVICH *
Chirargas, Gydytojas ?

Ligoninės 
RAWSON 

Odos, Venerinių ir Šlapumo.
.Kasdien nuo 3 v. iki 7 v. p. 
p., sekmadienais ir šventa­
dieniais nuo 8 valandos ilci

10 vai. ryto.
LAVALLE 310, Es. Aires. 

Kalba vokiškai ir isspanškui.

Apžiūrėjimas 3 pesai

c. CASEROS 2789 
nuo 13 % — 15 v.
ir nuo 18 — 19 

sekmadieniais nuo 9 — 12

Vyrų ir moterių kirpilka. 
Taip'pat galima gauti įvai­
rių lietuviškų knygų ir lai­

škų su eilėmis. *
c. SUAREZ 1180

LIETUVYS SIUVĖJAS
DIONIZAS ZVIRZDINAS
Siuva moterims ir vyrams 

kostiums
Calle ORO 2518

Diplomuotas siuvėjas
Jaronimas Koreiva 

c. Garibaldi 1319 — Boca 
Telefonas 21 — 2984

DIPLOMATINIS SIUVĖJAS
JERONIMAS KOREIVA 
c. Garibaldi 1319, Boca

RESTORANAS VALGYKLA
V. KULIKAUSKO

c. Australia 900, Boca

įsteigta 1901 m. Federales valdžios autorizuota visai Argen­
tinai. Pakeiskite savo užsiėmimų, o uždirbsite 100% daugiau 
prie lengvo ir pastovaus darbo. Mokykla „Vilija” išmokins 
Jus valdyti ir taisyti visų rūšių automobilius; išmokins auto- 
geiųškok suliejimo ir visų automobilių reparacijų, Baigęs 
ki^šą kiekvienas mokinys guana ŠOFERIO DIPLOMĄ, kad 
tuoj galėtų prodėti dirbti naujoj srity. Mokinių depozicijoj 
yra motorinis tekėlas. Kviečiame aplankyti mūsų mokyklų, 
tas jums nieko nekainuos, o pamatysite motorus pilnoj eigoj. 
Galima davažiuoti Anglo-Argentino tramvajais nr.: 31, 34, 
35, 36, 38, 68 ir 90 ir La Croze nr. 1, 2, 4, 11 ir 12. Omnibu­
sas nr. 35 iš Retiro. O- ŠMITAS
Obligado 2653-59, Belgrano (aukštuma Cabildo 2700) Bs. As.

FILOMENA BENES-BILEK
Diplomuota Pragoję 

Specialistė visu moteriškų 
ligų? | 

Sekmadieniais ir Šventadie­
niais: priima nuo 9 ryto ild 

8 vai. vakaro.
Taif) pat priima j namus li­
gonius. Moterys prižiūrimos 

■ pavyzdingai,; Kainos žemos.

Santiago del Estero 1333, 
. 1-as aukštas

U. T. 23, B. Orden 3389

Pirma lietuvių šoferių mokykla

pinigus.

pilnų pėsisėlrimų,' ne-

pasiekus gražiniu

Garantuoju Tamstai

dideli palengvinimai išmokėjimo. Išmėgink savo gabumus 1 
dideli palepgvinimai isimokejime. Išmėgink savo gabumus!

E. CORDIER ir A. TOKARSKY
PASIRUOŠK ATEINANČIAM, PAVASARIUI!

VIEYTES 1789 (Pte. Barracas) U. T. 21 - 0265

Gráficos do Krasilovaky y Pertzovoky, y. Gómez 2719, Buenos Aires
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